

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION:
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID:
EN PROVINCIAS, TRIMESTRE 6. ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NÚM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta administracion
en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL
DE ANUNCIOS, Carmen, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:
UNA PESETA 30 NUMERO

AÑO XXXVII. NUM 10450

MADRID, LUNES 1.º DE NOVIEMBRE DE 1886

OFICINAS: FACTOR 5

ARTICULOS DE NOVEDAD.—NUEVOS SERVICIOS
de escritorio para despachos; bronces de arte, relojes
de fantasía, cartas, sacos de piel de Rusia, etc.—Es-
tablecimiento de González Rodríguez (Carretas, 3.)

ALFOMBRAS, CARRETAS, 14.

ANTIGUIDADES.—SALUD, 10.
RIFA DE UN MAGNIFICO PIANO. 4.ª PLANA.

PARAGUAS ASOMBROSO SURTIDO A PRE-
CIOS DE FABRICA.

ABANICOS DE GASA Y ENCAJE, PRECIOSAS
NOVEDADES.

M. D. SAN MARTIN, CARMEN, 4.

VINO AÑEJO, SIEMPRE IGUAL.
10. Bordadores, 10.

BARATURA SIN IGUAL

MUSICA SELECTA
PARTITURAS ARREGLADAS PARA PIANO SOLO,
DE LA AGREDITADA CASA EDITORIAL DE
ED. SONZOGNO, DE MILAN.

PARA PIANO SOLO.
A 150 pesetas: La Stramerá, El Pirata, Beatrice
di Tenda, Capuleti e Montecchi, Bellini.—La Dama
Blanca, Bojeldieu.—L'opéra d'amore, Lucrezia Bor-
gia, La Regina di Goicenda, Donizetti.—Il Prato de-
gli Scrivani, Hérod.—Ella e Claudio, Mercadante.
—Il flauto magico, Mozart.—Così fan tutte, Mo-
zart.—Nina pazza per amore, Ricci.—La Gazza La-
gra, L'italiana in Algeri, Otello, Malibù di Sbraban, La
Donna del Lago, La Cenerentola, Rossini.—Freys-
chütz, Weber.—Ifigenia in Aulide.—Fidello, Beet-
hoven.

De venta en la Sociedad General de Anun-
cios de España, Carmen, 18, piso 1.

ALFOMBRAS, PRINCIPE 14.

HIPOTECAS EN MADRID A 6 POR 100.
Tudescos, 38 y 40, B. Peninsular.

BUÑELOS FINOS DE VIENTO

Mañana todo el día en la renombrada
REPOSTERIA DE VIENA.—ALCALA, 42

BLONDAS Y ENCAJES. R. driguez, 35, Mayor, 35

KENNISA. QUITA DOLOR DE MUELAS. BOTICAS.

SE NECESITA UN DEPENDIENTE PARA ESTABLE-
cimiento de bronces y artículos de fantasía. Carretas,
núm. 3, bajo.

BUÑELOS DE VIENTO.

Los tan especiales como los años anteriores se hallan
a todas horas calientes. También hay un gran surti-
do de panetlets de Barcelona.

LA CERES, PASTELERIA.

Caballero de Gracia, esquina a la de la Montero.

BUÑELOS DE VIENTO

16. — CAVA BAJA. — 16. — CONFITERIA.

FLOR Y NATA, plaza Celenque, 1

Buñuelos varios. Especialidad en los de crema y nata.
Panetlets y butifarra catalana.

EDICION DE LA MANANA

PRIMERA DE HOY 1.º DE NOVIEMBRE

A LA UNA DE LA MADRUGADA.

La Agencia Fabra nos transmitió ayer
los siguientes TELEGRAMAS:

Vienna, 30.

Ha sido aprobado definitivamente el pro-
yecto de ley relativo a la union aduanera y
comercial entre Austria y Hungría.

La Cámara austriaca de diputados ha sus-
pendido sus sesiones hasta el año próximo.

Vienna, 30.

El cólera sigue decreciendo en Austria-
Hungría.

Durante las últimas 24 horas hubo cuatro
casos y una defuncion en Trieste y 10 y cuatro
respectivamente en Buda-Pesth.

Paris, 30.

Los periódicos ingleses, niegan que se trate
de reemplazar a lord Lyons, embajador de la
Gran Bretaña en Paris.

Tirnova, 30 (noche).

El general Kaulbars ha dirigido un ultima-
tum al gobierno búlgaro.

Este documento dice que es imposible sopor-
tar por más tiempo las vejaciones de que
son objeto en el principado los súbditos rusos
y sus partidarios.

Declara que si no obtiene una respuesta sa-
tisfactoria dentro del plazo de tres días saldrá
del principado con todo el personal de la agen-
cia rusa, dejando al gobierno búlgaro la res-
ponsabilidad de las consecuencias.

A esta nota ha contestado el gobierno, ma-
nifestando que recomendó especialmente a
todos los prefectos que velaran sin cesar por
la seguridad de los súbditos rusos.

Al mismo tiempo ruega al general Kaulbars
que facilite una lista con los nombres y señas
de todos los súbditos rusos que han sido mo-
lestados a fin de imponer el debido castigo a
los culpables.

La sociedad de velocipedistas, que tenía
fijadas para ayer las acostumbradas carre-
ras de otoño, se ha visto precisada a aplaz-
arlas hasta el domingo 7 de noviembre
próximo, tanto por el mal estado de la pista
en el Parque de Madrid como por verifi-
carse a la misma hora la corrida de toros.

Leemos en un colega:

«Puede considerarse fuera de peligro a don
Jaime de Borbon. Las últimas noticias dicen
que puede descansar y que la calentura dis-
minuye. Los tradicionalistas, después de en-
trado el primogénito de D. Carlos en el perio-
do de la convalecencia, seguirán las manifes-
taciones político-religiosas inauguradas hace
días, convirtiéndose en acción de gracias lo que
hasta ahora han sido rogativas.»

Ha llegado a Paris el célebre Succí,
acompañado de M. Lamperti y del doctor
Borghini, subdirector del hospital de
Milan.

Succí empezará su ayuno el día 10 del
próximo noviembre. Mientras tanto, hace
abundantes comidas y bebe repetidos vasos
de vermouth.

En la calle de Solares de Granada se
declaró esta madrugada un incendio en
dos fábricas de sombreros y jabon en la
misma establecidas. Después de cinco ho-
ras de grandes esfuerzos, pudo dominarse
el fuego a las ocho de la mañana. No han
ocurrido desgracias personales. Para to-
calizar el incendio se han causado desper-
fectos de consideracion. El convento de
monjas Mercenarias ha corrido grave ries-
go. A él se adosaban las fábricas indi-
cadas.

Anoche se verificó en Badajoz la inau-
guracion del teatro recientemente cons-
-

truido en dicha capital, revistiendo el ac-
to los caracteres de una gran solemnidad
artística.

El aspecto de la sala era brillantísimo.
Cuantas personas de distincion residen en
la ciudad presenciaron tan agradable fieste-
ra, en la que los artistas fueron colmados
de aplausos. Al acto concurrieron todas
las autoridades.

Con gran éxito se ha estrenado en Paris
en el Eden-Theatre un baile de gran es-
pectáculo, en cinco actos, de Goltmann
Gondinet, música de Raul Rigno y Cle-
mente Lippacher, titulado *Viviane*.

El lujo con que ha sido puesto en esce-
na, sus preciosas decoraciones y los pro-
digios que en el ejección las célebres bai-
larinas Cornalba y Savino, ha dado gran
éxito a *Viviane*, que figurará largo tie-
mpo en los carteles del Eden-Theatre.

Se está viendo en Dublin un curioso pro-
ceso que da origen a todo género de inci-
dentes.

El Rdo. Keatinge es un antiguo presi-
dario fugado, llamado Arthur Moreton,
que ha desempeñado en varias poblaciones
del Reino Unido el papel de sacerdote.

Llegó a Dublin, y tales mañas supo darse,
que un sacerdote auténtico le confió su
sustitucion durante larga ausencia, y lo
grave del caso fue que si se prolonga mu-
cho lo habria sustituido totalmente en el
cario de los fieles, por su natural elo-
cuencia y la habilidad con que sabia in-
ventar *obras piadosas* y sacarles dinero.

El improvisado clérigo ha presentado en
descargo suyo a una mujer—la suya—col-
gándole el milagro de haberla convertido
al protestantismo, y uno de estos días, al
salir de la audiencia, la buena mujer armó
tal escándalo en defensa de su marido, es-
citando al pueblo a ponerlo en libertad,
que la policía hubo de intervenir para cal-
marla.

Lo más curioso es que el procesado tie-
ne muchos admiradores místicos y devo-
tos, y se proponen pagar los gastos de la
defensa para salvar a tan santo apóstol.

Las bronquitis estensas de las grandes
ramas, las pleuridias, las neuralgias por
frio y los reumatismos musculares han si-
do muy frecuentes en la semana que acaba
de terminar, según manifiesta *El Siglo*
Médico. Las fiebres gástricas y tifoideas
que venian presentándose en semanas
anteriores han disminuido en frecuencia é
intensidad. En los padecimientos crónicos
han ocurrido exacerbaciones de índole ca-
taral, que especialmente en las de los ór-
ganos respiratorios han agravado mucho
su curso. Los afectos cardíacos crónicos
tambien muestran tendencia a la agrava-
cion.

Por el ministerio de la Gobernacion se
ha dirigido a la direccion general de Bene-
ficiencia y Sanidad, la siguiente importan-
te real órden:

«Ha llegado a noticia de este ministerio que
la real órden de 22 de setiembre último, ins-
erta en la Gaceta de 23 del mismo, en la cual se
dichaban disposiciones de carácter urgente
para evitar la propagacion de la difteria, no
se cumple con todo el rigor y exactitud que
demandan, por una parte el cuidado de la sa-
-

lud pública, y por otra la necesidad de que las
disposiciones del gobierno tengan la más pun-
tual observancia. Tambien se tiene conoci-
miento de que las fiebres tifoideas causan en
algunas localidades estragos de considera-
cion. En su vista, y con el propósito de dismi-
nuir en lo posible estos males, S. M. el rey
(que Dios guarde) y en su nombre la reina re-
gente del reino, se ha dignado disponer me-
dira a V. I. a fin de que por esa direccion
general se comuniquen a todos los goberna-
dores las órdenes más apremiantes con el ob-
jeto de que no sean letra muerta las disposi-
ciones contenidas en la referida real órden, y
redoblen su celo y actividad para el cumpli-
miento de sus preceptos.»

Por su parte, la direccion de Sanidad, al
trasladar esta disposicion a los goberna-
dores, les encarece la necesidad de que
atemperándose a lo resuelto por S. M., no
omitan diligencia alguna para combatir
el mal y atenuar ó hacer desaparecer del
todo la alarma que haya podido producir
en el vecindario, dando parte diario por
telégrafo de las invasiones y defunciones
que ocurran y de las medidas que tomen.

Dice la prensa canaria que en breve co-
menzará a publicarse un periódico izquier-
dista en Santa Cruz de Tenerife.

Todos los años, desde hace 364, el día
1.º de noviembre, se repite en la catedral
de Jaen una ceremonia notablemente cu-
riosa. Un caballero, cuyo traje es siempre
de etiqueta, acompañado de un notario y
de un criado que lleva bajo el brazo un
haz de velas, entran en la iglesia, caida la
tarde, y el dean, que aguarda en el tem-
plo, recibe a la comitiva en nombre del ca-
bildo. El caballero dice que hace la ofren-
da para rescatar el cuerpo de D. Alonso
Suarez de la Fuente del Saucedo; pregunta si
acepta el cabildo, y el dean responde ne-
gativamente. En seguida levanta acta el
notario, saliendo del templo una vez ter-
minada hasta el año siguiente, que en
igual día y hora se repiten el ofrecimien-
to, la negativa y el acta.

¿Que razones pueden justificar este he-
cho?

Pues resulta que desde el año de 1522 se
sigue un pleito en el que son partes la fa-
milia del obispo y el cabildo de Lugo.

Sostiene aquélla que el prelado falleció
fuera de su diócesis, y que por tanto cor-
responde a los parientes el derecho de dar
sepultura a sus restos junto a los demás
de la familia. De aquí la ceremonia rela-
tada al principio.

El cabildo de Lugo trata de recabar el
derecho que cree asistirle para que repo-
nen los restos de D. Alonso Alvarez de la
Fuente del Saucedo al lado de los de otros
obispos de aquella diócesis.

El cabildo de Jaen terció después recla-
mando para sí estos honores, pues según
lo antes dicho, parece resultar que el fal-
lecimiento del prelado ocurrió encontrán-
dose gobernando esta última diócesis.

El pleito será eterno seguramente, y los
restos del ilustre obispo seguirán en su
cajon y en la capilla del Santísimo Ros-
tro, como si fuese un objeto del culto.

Varios periódicos han dicho que la dif-
teria habia causado y estaba causando en
Madrid grandes estragos. Ahora parece

que se ha extendido a provincias, y segun
hemos oido, en los centros oficiales se vien-
nando, hace tiempo, órdenes termi-
nantes para evitar en lo posible el desar-
rollo de esta enfermedad.

Bajo el epigrafe de «El último huracan»,
dice *Las Novedades* de Nueva-York cor-
respondiente al 18 del actual:

«Los telegramas sobre los destructores efec-
tos de un huracan en Inglaterra é Irlanda son
tortas y pan pintado en comparacion con los
estragos que el temporal del máyor último
causó en los Estados-Unidos, máyormente en
las costas de Tejas y Luisiana.

Después del publicillo de Sabine Pass, cu-
ya total destruccion ya conocemos, y donde
perecieron más de un centenar de personas,
el punto más castigado fué la poblacion de
Johnson Bayou y sus inmediaciones, en Lu-
isiana. El pueblo, situado sobre una colina, fué
barrido por la tormenta, pereciendo en él más
de ochenta personas.

Un telegrama de última hora describe por
modo desgarrador la recogida de cadáveres
en estos y otros puntos de Tejas y Luisiana,
donde se cree que el número de victimas no
baje de doscientas cincuenta a trescientas
personas.

En las inmediaciones de Sabine Pass vaga
errante y feroz el ganado huido del temporal,
siendo un nuevo elemento de peligro para los
moradores de aquella comarca.»

Nos dicen de Almodovar del Campo (Ciud-
dad-Real), que el jueves último, a las cinco
de la tarde, en ocasion de estarse cele-
brando el sacramento del matrimonio en-
tre dos jóvenes artesanos, fué atacada la
madre de la desposada de un accidente
epiléptico, tendiéndola que pasar a la sa-
cristia, donde falleció a los pocos mo-
mentos.

Fué tal el conflicto que este inesperado
suceso ocasionó en la familia, que la des-
posada y dos hermanas más pequeñas fue-
ron atacadas tambien de síncope, aunque
no tan acentuados, tendiéndose que la pa-
queña pierda la razon.

Segun la prensa de los Estados-Unidos,
llama extraordinariamente la atencion en
Turlock (California) el muchacho Willie
Brough, de quien creen los supersticiosos
que enciende los objetos con la vista. Re-
conocido el chico por los médicos, han
hallado que está electrizado de una mane-
ra tal, que basta el simple castañeteo de
sus dedos para producir chispas eléctri-
cas. Se dice de él que en una ocasion en-
cendió el papel que revestia una pared
con las chispas que le salieron de los
dedos y se agrega que un agente de seguros
se negó a expedir pólizas para todo edifi-
cio en que residiera el muchacho.

De un periódico de Zaragoza copiamos
lo siguiente:

«No hemos de dar crédito a un rumor que
ayer circuló; pero lo haremos constar, por
ser preciso esclarecer hechos.

De un establecimiento público que tiene
temporalmente abiertas sus puertas, ha des-
aparecido un objeto de gran valor y dice
que se han verificado las oportunas pesquisas
para dar con él, procediéndose a un regis-
tro de los empleados del establecimiento en cues-
tion.»

Ha abierto en Berlin la conferencia un-
versal del meridiano, el ministro de Ins-

XXIX.

—Si, seguramente que lo comprendo,—re-
puso el mecánico,—y nada de lo que me ac-
cabis de decir me parece incierto ni de difícil
ejecucion; pero una vez atado y amordazado
no por esto me veré yo más libre. Las puertas
de la enfermeria son sólidas, muy bien cer-
radas, y detrás de estas puertas hay centinelas.

—Por eso no os escaparéis por ahí.

—Por dónde entonces?

—Por la ventana. Serrar los barrotes con la
plancha de vuestro gorro será para vos un
juego de niño.

—Ya lo creo, pero la enfermeria está en el
primer piso. ¿Cómo bajaré?

—¡Hareis una cuerda con las sabanas de
vuestra cama!... esto es elemental... y os de-
jareis deslizar hasta el patio estrecho y largo,
cortado en dos por una gran pared y que se
halla entre el presidio y el cuartel de marina.

—Entonces no habré hecho más que cambiar
de prision, pues este patio está cerrado por
verjas.

—En verdad, mi querido colega, para ser un
condenado a cadena perpétua, sois de una ino-
cencia increíble. Palabra de honor, me parece
imposible. ¿Qué diablos me hablais de verjas!
Las verjas se han hecho para ser osciladas.
Nunca han tenido más utilidad que la de des-
arrabar los talentos gimnásticos de los que
trabajan de noche.

—¿Y de los centinelas, no habláis?

—Como el presidio no tiene ninguna puerta
por el lado de ese patio, no hay centinela. Res-
pecto a ese patio, estoy enterado, pues estu-
véis seis semanas trabajando en él.

—¿Y el traje que tengo que ponerme?

—Ahora voy. Prestad atencion a lo que voy
a deciros y grabad en el fondo de vuestra me-
moria mis menores palabras.

—¡Oh! perded cuidado, no olvidaré nada; me
acordaré de cada palabra.

—Os hablais en ese patio y os supongo con
el rostro vuelto hacia el cuartel de la ma-
rina.

—Buena.

—Entonces vais por el lado de la derecha
hasta el ángulo del gran edificio. Al llegar
ahí volvereis atrás por el mismo camino y con-
tais veinticinco pasos. Fijaos bien, veinticinco
pasos... ni uno más, ni uno menos, y os hablo
del paso comun que debe hacer una persona
de vuestra estatura cuando anda sin apresu-
rarse.

—Si... si... continuad, os lo suplico.

—Al cabo de los veinticinco pasos os deten-
dreis, y poniendo la mano en la pared a la al-
tura de un hombre, buscareis hasta encontrar-
lo, un anillo de hierro movable, encajado en
una de las piedras de talla de granito.

—¡Ah! —hizo Vaubaron.—¿Y este anillo?

—Ignoro su origen y su utilidad. No debe
ser para vos más que una señal. Encima de
esa piedra de talla que os indicó, hallareis
otra cuadrada que tiene dos agujeros distan-
tes una pulgada uno de otro. Introducireis los
dedos por aquellos agujeros y tirareis. La pie-
dra se quitará escudada, porque es delgada

como un ladrillo, y dejará al descubierto una
cavidad poco profunda, que contiene el dis-
fráz, la navaja y la cuerda. Cogereis el traje
y pondreis en su lugar los doscientos francos,
volvareis a colocar la piedra como estaba, ta-
pando mi escondite, y por poco que el diablo
os proteja, lograreis llevar a cabo vuestra
aventura bien empezada. ¿Qué os parece de
todo esto, camarada? ¿creéis que cuando cobro
vuestro dinero no lo habré ganado bien?

—¡Ah! —murmuró el mecánico con asom-
bro— ¡sois mi salvador! No sé de qué sois culpa-
ble, pero si tenéis grandes faltas sobre vuestra
conciencia, me parece que la buena accion que
hoy haceis, debe redimir las centuplicada-
mente.

El joven presidiario se echó a reir.

—¡Demonio, camarada! —dijo luego;— ¡sa-
beis que estais hablando como si fúscis pro-
piamente un honrado padre de familia! Apes-
to, a qué habeis equivocado la vocacion y que
en vez de la casaca del presidiario, debiais lle-
var la sotana del predicador.

Vaubaron lanzó un profundo suspiro y no
respondió.

El burlo galeote acababa de recordarle la
realidad de su funesta situacion.

¡Para sus colegas del presidio, como para
sus jueces, como para todo el mundo, él no era
una victima, sino un asesino!

Por fin, aquel bandido imberbe, a quien el
llamaba su salvador, no le ayudaba más que
para ganarse unas cuantas monedas de oro.

La desgarradora impresion que esto produ-
jo en el mecánico se borró por lo demás, ense-
guida.

Para él, lo esencial era verse libre.

Poco le importaba de qué modo y con la
ayuda de quien le vendria la libertad, si la
conseguia.

Después de dos o tres minutos de silencio, el
penado prosiguió:

—Ahora camarada, voy a daros, a mas, al-
gunos buenos consejos, porque me pareceis de
una ingenuidad fenomenal respecto a evasio-
nes, mientras que yo, aunque carezco algo de
práctica, podria dar lecciones a los veteranos
del presidio, respecto a teoria.

—Lo creo,—repuso Vaubaron,—y aprovecha-
ré con cuidado vuestros consejos.

—Primero y ante todo,—prosiguió el conde-
nado, tened paciencia y no penséis emprender
nada antes del 25 del mes, por lo menos.

—¿Y por qué?

—Para esperar el último cuarto de luna...
Debeis comprender fácilmente que la oscuri-
dad cuanto más profunda, mejor ayudará a
vuestra fuga.

—Seguramente que lo comprendo, y como
me lo aconsejais, esperaré.

—Otra cosa... Cuando hayais salido del pre-
sidio y os halléis en la ciudad, podeis encon-
traros a cada momento con alguna patrulla,
en ese caso, sed audaz y poned buena cara a
ese caso. Si tratáis de correr ó de esconde-
ros estais perdido... Tanto valdria gritar pú-
blicamente: «¡Soy un presidiario que se escapa!»
y harán fuego contra vos, como si fuerais un
conejo... Eso ya se ha visto muchas veces.

—Entonces qué debo hacer?

Una amarga sonrisa apareció en los labios
de Vaubaron mientras el joven presidiario
pronunciaba estas últimas palabras.

—Empiezo a comprender,—murmuró,—venis
a ofrecerme el venderme un escondite. ¿No es
nierto?

—A fe mia que no... Los constructores de
escondites van por bandadas, y yo tengo el amor
propio de trabajar solo.

—¿Qué me proponéis entonces?

—Muchas cosas pequeñas, que si os sabeis
servir de ellas, harán de vos el hombre más
libre del mundo.

—¿De veras?—replicó el mecánico con una
ironía mal contenida.

—Como tengo el honor de deciroslo.

—¿Y se puede saber cómo son esos maravi-
llosos instrumentos de libertad? ¿Puede uno
saber en qué consisten?

—Seguramente. Primero hay una pequeña
herramienta, muy ingeniosa, con ayuda de la
cual en menos de un minuto os vereis libre del
anillo y de la cadena, que, si yo no me engaño,
deben causaros alguna inquietud.

Vaubaron se estremeció de nuevo.

El aro de hierro que enlazaba la cadena a su
cuerpo, ora, según sabemos, su constante pro-
cupacion.

Por separarse de aquel anillo maldito hu-
biera dado con gusto diez años de su vida.

El joven pensó en continuo:

«No es eso todo... Puedo proporcionaros un
traje nuevo y completo de marinería. Las pes-
tres de la marina real no entregan nada mejor
ni más acabado. Con ese traje puesto, una
pipa en la boca, cualquiera puede presentarse
en la inspeccion: no hay cuidado de que los ar-
gos sospechen nada. Sombrero de charol, pelu-
ca de rizos sobre las orejas, camisa azul bor-
dada de blanco, pantalón rayado, chaqueta de
ordenanza, y los zapatos, para que nada falte.

Todo esto sin contar que tambien proporciono
una cuerda de cuarenta piés, menos gruesa que
mi dedo meñique, pero fuerte para sostenerse
cuatro hombres.

Hay otra cosa, ¡caramba!... algo famoso,
que reservo por lo útil: una navaja de diez y
ocho pulgadas, de fino acero, y de la que me
dareis noticias, si nos entendemos y tenéis ocasi-
on de servirlos de ella... Y, ahora que os he
explicado la cosa, ¡qué me decís, camarada!...

Vaubaron vaciló antes de responder.

Una desconianza insuperable le dominaba;
le parecia que aquellas proposiciones escondian
un lazo.

—Lo que pasa en este momento no es natu-
ral, seguramente. Este hombre, que pretende
adivinar mis pensamientos; este hombre que
previene mis deseos, me ha sido enviado por
algun vigilante a quien mi profunda resigna-
cion y mi inalterable tranquilidad son sospe-
chosos...; este hombre es

truccion pública y de Cultos, en presencia de los Sres. Boetticher, Lucins, Scholz y Friedberg. El ministro pronunció un discurso en el cual hizo resaltar la alta importancia de la conferencia, y recordó en términos cariñosos, los méritos del difunto general Bayer.

El Sr. Ibañez, que ha sido el presidente de la comision permanente, dió las gracias al ministro de Instruccion pública. Fueron elegidos: Presidente de la conferencia, el Sr. Foester, de Berlin; vicepresidente, el Sr. Struve, de Rusia, y secretario, los Sres. Faye, de Paris, y Hirsch, de Neuchatel.

Están representadas en la conferencia las naciones siguientes: Alemania, Austria, Francia, Bélgica, Dinamarca, España, Italia, Holanda, Portugal, Rumania, Rusia, Suecia y Noruega y Suiza.

El emperador recibió a la junta directiva de la conferencia. El vapor-correo Eibe, que ha llegado a Vigo, procedente de Buenos-Aires, ha dejado en el lazareto de San Simon los siguientes pasajeros:

Sres. D. Vicente Acaza, Josefa de Santillan, Pedro de Santillan, José Rodríguez, Juan Barreiro, Francisco Fernandez Ripardo, Narciso Torres, Domingo Lopez, Manuel Gonzalez Prado, Manuel Rodriguez, Francisco Jamano Centa, Juana Ramero, Manuel España, José Martínez, Guillermo Arceles, Ignacio Rodriguez, Alecio Collaza, Juan Gurnes, Manuel Rodriguez Perez, Juan Lorenzo Vilarino, José Miguel Paranzo, José Nuñez Perez, Manuel Maria Simon Gonzalez, Manuel Martinez Vidal, José Solla Solla, José Benito Cohar Perez, Francisco Amodeo Barros, Manuel Fernandez Garrido, Domingo José B. d'Almeida.

Hace pocos días llamaba la atención de los parisienses el paso de un soberbio coche fúnebre seguido de los catorce carruajes de lujo que la empresa mortuoria facilitó en los enterramientos de primera clase, y acompañado solo de un negro y dos mujeres blancas.

Era el entierro de un hombre riquísimo, cuya vida parece una novela. Salíó de su pueblo á los diez años, sin un céntimo llegó á Havre despues de un mes de camino y entró de grumete en una goleta mercante. En su primer viaje le sorprendió violentísima tempestad, y el capitán, creyendo perdido su barco, llamó al chiquillo y le entregó su testamento otorgándole heredero suyo para el caso de que se salvara. No naufragaron, arribaron á Rio-Janeiro, y allí vendió el capitán el barco y el cargamento, se retiró, hizo una buena fortuna y la dejó á su protegido. Este, á su vez, siguió trabajando y la aumentó, haciéndola llegar á 90 millones, uno por cada uno de los años que tenía al morir.

Habia dispuesto que se le enterrara en Francia y así se ha ejecutado, trasladando su cadáver desde América; pero la herencia se la disputan ahora el Estado y los parientes. El individuo se llamaba de un modo y se firmaba de otro, y los herederos no pueden acreditar que son los designados por el testador con distinto apellido.

Dice ayer un periódico, describiendo la parte política de la última reunion celebrada en el círculo izquierdista: «Concurrieron al círculo las individualidades más importantes de aquella agrupacion política, entre ellas los Sres. Lopez Dominguez y Becerra. El primero, sin pretensiones de pronunciar un discurso, dirigió la palabra á sus amigos para significarles que en los momentos actuales los esfuerzos de todo gobierno deben dirigirse, en primer término, á realizar las reformas militares y á restaurar la Hacienda, cometiendo al mismo tiempo las reformas políticas sin vacilacion, pero sin exageraciones inconvenientes en las circunstancias por que el país atraviesa.»

El Sr. Bojo Arta hizo algunas observaciones al general Lopez Dominguez, preguntándole si sus palabras significaban que la izquierda proscrubia su programa y plegaba en parte su bandera, preguntas á que contestó el general diciendo que ni el lugar ni el momento eran oportunos para entablar una discusion sobre tan trascendentales cuestiones políticas. No falta quien sospeche que el Sr. Bojo Arta se propone presentar en una de las primeras sesiones del Senado, en forma de proposicion, el proyecto de ley de garantías, como demostracion de que, por su parte al menos, no ha sufrido alteracion alguna el programa de la izquierda dinástica.

Anuncian de Paris que Mr. Maurice Bernhard se ha batido en duelo con Mr. Langlois, de quien se consideró ofendido por haber espuesto en el salon de los incoherentes una acuarela que representaba la Tragedia, la Comedia y el Drama, tres episodios del viaje de Sarah Bernhard por América y de sus reyertas con madama Noirmont en Rio Janeiro.

El duelo fué á espada de combate. En el primer encuentro resultó herido Mr. Langlois, con herida penetrante en el costado derecho y ligeramente tocado en el seno izquierdo y en la mano izquierda. Una correspondencia de Monte-Carlo refiere que dos jugadores de ruleta disputaron por cuestion de una jugada. A las injurias siguieron los golpes, apareciendo, por fin, cuchillos y revolver. Hubo un muerto y varios heridos.

Grande fué el pánico de jugadores y jugadoras durante la lucha; pero un momento despues todo este público especial continuó la partida como si nada hubiera ocurrido. Ha retirado su dimision de presidente del Círculo de la Union Mercantil D. Carlos Prast.

Del lunes al martes regresará á Madrid el Sr. Moret. Ayer se fantaseó de lo lindo en la cuestion política. Al anuncio de la cacería en Bobadilla, donde están reunidos el general Salamanca y el marqués de la Vega de Armijo, se añade la sospecha de que lindando los términos de Bobadilla con los de Antequera, puedan reunirse y conferenciar aquellos políticos con el Sr. Romero Robledo.

Rumor puramente gratuito. Tambien se habla de una posible inteligencia del Sr. Silvea con el general Martinez Campos, á espaldas del Sr. Cánovas del Castillo. Y esto, más que gratuito, es absurdo y desatinado. Y por último, respecto de los supuestos ministeriales disidentes, mientras no se cite un nombre y lo apruebe el interesado con su silencio, no hay que hablar de ellos.

Segun dice un periódico de Gerona, hace cuatro días apareció en la playa de Cadaqués y sitio conocido por La Morera, una embarcacion sobre las rocas, y quilla arriba, sin tripulacion, de las llamadas bateas. A pesar de los trabajos practicados no se ha encontrado naufragado alguno, y en una tabla que suelta flotaba sobre las aguas se lee Josephine, y en otra segunda las letras finales nt, de donde se sospecha que dicha embarcacion tuviera el nombre de St. Laurent. Además las aguas han echado á tierra una bandera francesa. A la hora en que se daba esta noticia, el estado del mar no permitia hacer nuevas investigaciones.

Máquinas coser. Ver 4.ª plana Revolucion. Se ha recibido en el gobierno civil de Tarragona un auto del juzgado de Montblanch, llamando á declarar á una niña de 10 años, hija de la maestra interina que fué de la escuela de Barberá, doña Teresina Planchadell, presunta autora del delito de infanticidio. El joven que falleció en San Pedro de Ribas, á consecuencia de la enfermedad contagiosa contraida en el colegio de la Compañia de Jesús, establecido en Manre-

sa, se llamaba D. Salvador Masó y el que se halla en la misma poblacion en estado grave D. Pedro Puig. Aun no se ha averiguado qué clase de enfermedad es la de que se trata. Va á constituirse en Alicante un Círculo de la Union Mercantil. Dice El Mercantil Valenciano: «En los calabozos del Hospital provincial ha fallecido un sobrino carnal del eminente filósofo catalán Jaime Balmes. Llamábase el finado Salvador Balmes, natural de Vich, de 36 años de edad, notario, y hacia poco habia cumplido en el penal de San Miguel una condena de diez años por varias estafas. Durante su estancia en el citado penal desempeñó la plaza de escribiente, y cumplida su condena, fué trasladado á Serranos á pasar un mes de arresto, pasando al quinto día al Hospital, en forma de una afeccion al corazon, que le ha llevado á la tumba. Segun noticias, los honrados padres del Salvador murieron del disgusto que les originó la prision de su hijo, por quien tanto se habian sacrificado.»

Inglés y alemán con Hughes. Paz, 3.ª. La cuestion del ferro-carril de Alcoy á Villena parece tomar un nuevo aspecto favorable. Segun refiere un diario alcoyano, una empresa se halla dispuesta á facilitar los capitales necesarios para la terminacion de las obras, siempre y cuando la poblacion conceda á dicha empresa una subvencion que no baje de 230000 pesetas, que deberá quedar depositada en la sucursal del Banco de España de aquella ciudad, para ser entregada cuando se termine la construccion. A dicho objeto se ha celebrado una nueva reunion en las casas consistoriales de Alcoy.

En Valdepeñas se ha inaugurado un Círculo carlista. Antonio Garcia participa á sus favorecedores el traslado de su establecimiento de sastrería de la Carrera de San Jerónimo, número 37, á la misma calle, 43 y 47, tienda, y pone en su conocimiento haber recibido las novedades para la presente estacion. Confecciones. Antero Gonzalez, Arenal 18. Recomendamos á las señoras, que necesitan abrigos para el próximo invierno, visiten la casa de confeccion que D. Antero Gonzalez ha establecido en la calle del Arenal, 18.

Nuestro querido amigo el Sr. D. Jacobo de la Pezuela y Chacon, hijo del distinguido historiador cubano del mismo nombre y miembro de la Academia de la Historia, ha sido agraciado con la encomienda de Isabel la Católica. Un periódico de Zaragoza dice que el director de aquel penal, Sr. Millan Astray, va á ser trasladado con igual destino al de Valencia. En Gandía ha comenzado la esportacion de naranja mandarina. La cosecha es bastante escasa. Va á venderse en pública subasta la plaza de toros de Alicante. El tipo de la subasta es de 160740 pesetas. Se ha remitido al juzgado de Onteniente una máquina fotográfica que se utilizaba para la falsificacion de billetes del Banco de España, cuya causa se tramita con mucha actividad.

Un periódico de Valencia dice que ha fallecido un vecino de aquella ciudad, víctima de la trichina que tenia un cerdo, del que comió dias pasados. Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 11920 pesetas, por 19 imposiciones de 6 por 100, y 50 al 5 por 100, y se han devuelto 21247 pesetas, á peticion de 16 imponentes.

C. Faure, dentista. Preciados, 24, pral. Han fallecido: En Cádiz, D. Manuel Lebron y Valle y D. Ramon Sardina. En Ciudad-Real, D. Guillermo Garcia Calero, D. César Lopez y Jurado, doña Ramona Navarro de Pizarroso, D. Rafael Isaac y Nieto (capitan retirado), D. Domingo Sanchez Ibañez (empleado en la tesoreria de la delegacion de Hacienda) y D. Domingo Pascual. En Valladolid, D. Laureano Ibañez (capellan de las Angustias). En Belmez, D. Juan José Macliado (jefe de Hacienda jubilado). El último acuerdo tomado por los diputados provinciales en la reunion preparatoria que celebraron el sábado, fué el que tengan representacion en todas las comisiones los individuos todos de las minorias.

La empresa establecida en la calle de Alcalá, número 60, donde, como saben nuestros lectores, se halla establecida la primera y única exposicion de coronas y adornos fúnebres para cementerios, ha tenido la alta honra de que S. M. la reina regente adquiere en su acreditada casa una corona de heliotropo, jacintos y rosas pasadas, verdadera obra de arte en su género, destinada á ser colocada sobre la tumba de su malogrado esposo en el día del aniversario de su fallecimiento.

A las doce y media de ayer tarde empezó en la plaza de toros la corrida extraordinaria dada por la sociedad El Gran Pensamiento. La concurrencia era extraordinaria. La plaza hallábase adornada con las colgaduras nacionales. Al comenzar la corrida, casi toda la localidad de tendido ocupada era de sol. Tocó presidir el espectáculo al teniente alcalde del distrito de la Latina, Sr. Moreno Lopez. Hizo la señal para que comenzase el espectáculo y dió éste principio en medio de general alegría.

El paseo de las cuadrillas y cabalgata se hizo en la forma siguiente: Aparecieron á caballo dos clarines y timbal de la real casa. Detrás de ellos seis alguaciles á pié, doce heraldos, seis alguaciles más, hicieron el saludo á la presidencia y quedaron colocados, haciendo calle, heraldos y alguaciles. Siguió la parte primera, época del Cid, constituyéndola el personal siguiente: Cuatro porta-estandartes á caballo. Otro porta-estandarte con el del Cid. Caballeros con casco y lanza, vestido de cota de malla y dalmáticas.

El Cid á caballo, vistiendo armadura, como asimismo su caballo, marchando á su lado cuatro libradores á pié. Detrás dos pajes llevando el casco y coraza del Cid. Carraban esta primera parte varios caballeros vestidos de la época y un grupo de guerreros á caballo, marchando á su frente un capitán. Despues de saludar á la presidencia, pasaron á colocarse á la derecha de la misma, saliendo acto seguido la comitiva correspondiente á la época de Felipe II, y que se componia de: Un porta-estandarte. Un heraldo con el pendon de Castilla. Carroza de la duquesa de Santona, con los caballeros en plaza, tirada por seis caballos. Cocheros, palanqueros, etc. A la portezuela de la carroza, los padrinos de campo. Varios pajes con rejoncillos. Y detrás, cerrando este cortejo, dos secciones de la guardia amarilla, á cuyo frente marchaban dos capitanes. Una vez hecho el saludo, se colocaron á la izquierda de la presidencia. Detrás salió la cuadrilla de Pepe-Hillo, por el orden siguiente: Pregonero. Dos alguaciles. Pepe-Hillo (Paco Frascuelo), vestido de calzon grana con adorno en las costuras, zapatos con hebilla, coleta y chupa de seda de igual color que el pantalon, redcecilla negra, sombrero de medio queso y capotillo azul de paño. Tras el matador marchaban los varilargueros Juaneca y Gregorio el Naranjero. Los banderilleros.

Un mozo con la media luna y las mulillas. Detrás marchaban gentes del pueblo. Por último, las cuadrillas á la moderna, procedidas de alguaciles y al frente de ellas Frascuelo, vestido de verde y oro; Cara-ancha, de grana y oro, y Pastor, negro y azabache. Una vez que las cuadrillas de toreros hicieron el saludo y se retiraron, verificóse un destile general por el mismo orden que se habia hecho el paseo, cerrándole los alguaciles de á pié y quedándose otro á recibir la llave del toril para dar suelta al primer toro, de Hernandez, que habia de lancear D. José Rodríguez. En parado le clavó la lanza por frente al 8; otra despues en los tercios, clavando alto; salió despues y clavó un rejón, sacando muy herida la jaca; clavó despues otro que mató al toro, obteniendo el diestro gran ovacion. (Palmas justas). La jaca murió en el patio de caballos. Martin Frutos muy valiente en un quite y á intentar el coleo.

El segundo toro, hermano del anterior, fué rejoneado á la portuguesa y á caballo levantado por los hermanos Rodriguez, sobresañando José, que clavó todos los rejones con mucho arte. Cortés, con bastante arte, lo pasó varias veces, entrando á herir dos, resultando las estocadas muy atravesadas. Arrastrado el toro, se comenzó la lidia de otros dos por las cuadrillas del falsificado Pepe-Hillo. Tomó el primero seis puyazos, dió una caída y mató un caballo. Tailló y Blanquito lo banderillaron con tres pares aceptables y Paco Frascuelo lo mató de 14 pases, dos pinchazos volviendo la cara y una estocada á volapié dando las tablas, que resultó un poco caído.

El segundo fué muy bueno en varas, tomó nueve, dió una caída y mató dos caballos. Le pusieron dos pares y medio de banderillas y Paco acabó con él de una atravesada y otra despues baja. El puntillero poco afortunado, teniendo Tailló que terminar la suerte. Empezó la formal y clásica lidia de los toros de Concha y Sierra á las dos de la tarde. Salió el primero, precioso animal, berrendo en cárdeno, bien armao y de libras. Tomó ocho puyazos en buen terreno, dió cuatro caídas y mató dos caballos. Entre Ostion y Victoriano le pusieron tres pares regulares, y Salvador despues de 27 pases y tres pinchazos lo mató de una buena y un descabello magnífico. El toro se hizo un bribón á la muerte.

El segundo fué blando, tomó seis varas, mal dirigiendo los dos caballos de los dos tandas. Fue banderillado á traicion por Curriñe y Mongio con tres pares. Cara brinca y se fué al toril, matándole de una estocada, entrando corto, de mucho lucimiento aunque caído, precedida de seis pases de muleta, siendo en el quinto suspendido por la ingle izquierda sin más consecuencia que la rotura de la ropa. (Palmas). Salió el tercero, berrendo en negro, capiroto y botinero. Angel lo paró los pies con seis escelentes verónicas y una navarra, todas en corto y con mucha limpieza, oyendo muchas y justas palmas. Cumplió el toro en la primera suerte tomando ocho varas, dando una caída y matando dos caballos. Ojitos quedó bien en banderillas en su primer par. Pito mató al toro. Angel, despues de 37 pases, mató el toro parase un segundo, se apoderó de él de una estocada baja.

El cuarto, con todo el tipo de un toro de Comenar, en el pelo y hechuras, fué voluntario, tomó 9 puyazos, dió una caída y no causó bajas en la caballería. Ostion y Regaterin estuvieron admirables en los dos primeros pares. Salvador acabó con el toro, despues de un buen trasteo, de una estocada, entrando muy bien y que le resultó un poco caído. Al quinto lo toreó Cara-ancha con ocho lances á la verónica, navarra y de farol, con justicia aplaudidos. Durante la suerte de varas se promovió en el tendido número 4 una bronca tremenda de la que resultaron heridos y contusos los seis espectadores. Sobrevino la pencia por el aprecio de una suerte del cuarto toro, que unos entendian bien y otros mal ejecutada.

El toro entre tanto hizo una pelea en varas, mató dos caballos y dió sendos tumbos. El público pidió que banderillase Cara; éste accedió, poniendo un par magnífico, al quiebro. Surgió otra bronca en los taboñillos del 3, por efecto de la merienda. Mogino y Curriñe cuartearon tres pares y entregaron á Cara

estuvieron en la misma linea, ¿estamos de acuerdo? «Negocio hecho» repuso el mecánico en el mismo tono; «acepto vuestras condiciones; aquí teneis la plancha, me la devolvereis cuando me haga falta. «No, no... conservadla. Puesto que es á vos á quien debe servir, mejor está en vuestras manos que en las mias. «Temo me registren al entrar en las salas. «Tomad vuestras precauciones. «¿Qué precauciones? «Quitad la plancha de vuestro gorro y arrojada dentro de un instante al mar y colocad la otra en su lugar. He previsto el caso y por eso llevo vuestro número. «Bueno, dentro de cinco minutos estará hecho. ¿Y tocante al disfraz? «En el próximo cuarto de hora de descanso os indicaré en donde está escondido. El trabajo empezó y duró hasta la noche, sin que el capataz juzgara conveniente conceder un nuevo descanso á las bestias de carga racionales, cuya labor estaba vigilando. Volvieron á entrar en el presidio sin que Vaubaron hubiese podido cruzar una palabra con el joven presidiario. Durante toda la noche nuestro héroe no pudo cerrar los ojos. La fiebre nerviosa que, segun dicen, se apodera de los prisioneros y de los galeotes cuando se acerca el momento fijado para la tentativa de evasion, calcinaba sus venas. Temia á más que al día siguiente no enviasen su brigada como la vispera á los trabajos de desarme, porque entonces tardaria mucho en presentarse de nuevo la ocasion de volver á entenderse con su futuro salvador. Felizmente ese temor no se realizó, y al día siguiente, cuando sonó el cañonazo de diana, los capataces dirigieron hacia los estanques las mismas brigadas que la vispera. A las doce del día se les concedió, como de costumbre, una hora de descanso para la comida y la siesta. Vaubaron tomó rápidamente su parte del horrible rancho, contenido en la cazuela común, y luego se tendió en el suelo en el mismo sitio que el día anterior y fingió dormir, apoyando su cabeza en el bloque de granito que ya conocemos. Antes de que hubiesen trascurrido algunos minutos, el joven presidiario se colocó en el mismo sitio que la vispera. «Tenemos esta mañana tiempo de sobra para hablar», le dijo, «pero se trata de no dejarnos sorprender. Tengamos, pues, los ojos entreabiertos y el oido listo, vos por vuestra parte y yo por la mia. «Nadie se ocupa de nosotros», replicó Vaubaron. «Esto es lo que necesitamos... Estended la mano hacia aquí, pues tengo algo que entregaros. Este algo era un pequeñísimo frasco de cristal oscuro semejante á los que generalmente contienen una dosis mínima de laudano. «¿Qué hay aquí dentro?», preguntó el mecánico. «Vuestra libertad.

«No puedo alabarme de comprenderos. «¡Oh! yo me espantaré; estád tranquilo... pero ante todo, guardaos este frasco en el bolsillo. En caso de que os lo cojan no os comprometerá. Direis que lo habeis encontrado sobre el muelle y desafío á todos los médicos y boticarios de la ciudad de Brest á que adivinen para qué puede servir lo que contiene. «¿Qué es lo que contiene? «Algunas gotas de un líquido casi inofensivo y que si fuera preciso podiais tragáros, sin morir... «¿Y qué haré yo con este líquido? «Lo verteréis en el hueco de la palma de la mano por la noche, en cuanto los vigilantes vueivan las espaldas despues de haber atado vuestra cadena al ramal. «¿Y luego? «Os frotareis rudamente con él, una de vuestras rodillas, la derecha ó la izquierda, poco importa... «¿Y qué sucederá? «Sucedará que mañana la rodilla friccionalda la vispera, estará tan gorda como mi cabeza y de un color azulado muy inquietante. «¿Pero entonces me será imposible moverme? «En apariencia, sí... pero en realidad, no sentireis ningun dolor y os encontrareis capaz de hacer diez leguas á pié sin cansaros. «¿Es posible?», murmuró Vaubaron. «Es posible y cierto. ¡Oh! conozco el efecto de mis drogas... Antes de llevar la casaca, era yo ayudante preparador de un químico muy sabio. Este es, sin contradiccion, el mejor de sus descubrimientos! ¡Y cuando pienso que aquel escelente hombre lo creia inútil! ¡Cuánto se equivocó! Pero volvamos á nuestro asunto. Tendreis cuidado á la hora de diana de lanzar grandes gritos y representareis la comedia de no poder andar sin sufrir horribles dolores... Podéis estar tranquilo sobre el particular, camarada, yo os afirmo que engañareis á todo el mundo. «¿Qué harán entonces de mí? «¿Y qué diablos quereis que hagan de un cojo en tan triste estado? Os llevarán á la enfermería, vendrán los médicos, examinarán vuestra enfermedad, no comprenderán nada de ella, pero en cambio le pondrán una porcion de nombres latinos y os recetarán cataplasmas, baños emolientes... ¿qué se yo, qué más? Vos dejareis que digan y hagan. Solo por la tarde ó mejor dicho, por la noche, llegará el momento de obrar. «¿Obrar decís? «Indudablemente. Ya comprenderéis que un hombre absolutamente incapaz de mover el pié ó la pata, no puede ser objeto de una vigilancia muy rigorosa... Esperareis que de la una de la madrugada (que es el momento en que el sueño es más profundo y más tenaz). Entonces os levantais con mucho cuidado despues de haberos quitado el anillo y la cadena, amordazareis al enfermero teniendo cuidado de no hacerte daño, pero poniéndole en la imposibilidad completa de llamar en su auxilio ni de dar la alarma, y luego lo atareis solidamente al pié de su cama. ¿Vais comprendiendo?...

Cuando os hayais marchado, lo sabré... como todo el mundo, y entonces iré á buscar la suma. «Esta confianza me sorprende» replicó Vaubaron — y trató en vano de comprenderla... ¿Qué garantía os queda de que yo no me marcharé sin dejaros el dinero que hemos convenido? «¿Qué garantía? La mejor de todas... vuestro propio interés. Todo evadido puede ser, tarde ó temprano, preso de nuevo, y ya sabeis lo mismo que yo que en presidio las venganzas son terribles... Tendréis miedo engañándose de atraer sobre vuestra cabeza una de estas venganzas que no perdonan y que por todos los medios llegan á su objeto, sin contar con que el favor que os habia hecho seria bastante grande para merecer de vuestra parte algun agradecimiento. ¿Supongo que convendreis en ello? Era imposible el equivocarse, la sinceridad más completa brillaba en las palabras del joven penado y en el modo con que estas palabras eran pronunciadas. Vaubaron sintió disiparse como por encanto sus aprensiones y desconfianzas. No obstante, le quedaba una duda. Temia que el presidiario le hubiese prometido más de lo que podía cumplir y se hiciera ilusiones sobre la estension de los recursos de que disponia. Entonces prosiguió: «Creo en vuestra buena fe, y ya no sospecho que seáis un espía á sueldo de los vigilantes. «Me alegro!», murmuró el joven. «Nada os impide ya el tratar... Es negocio concluido, ¿no es cierto? «Seguramente; si podéis demostrarme claramente que el negocio es formal. XXVIII. «¡Estamos de acuerdo!» replicó el joven — porque justamente iba á ofrecerme una prueba de ello! «¡Ah!» exclamó Vaubaron. «Y voy á daros esta prueba ahora mismo. Levantad un poco, frotad los ojos y estended los brazos como un hombre que despierta á medias; luego volved á echar, teniendo cuidado de colocar la mano al alcance de la mia, ¿me habeis comprendido? «Sí. «Hacedlo, pues, y daos prisa porque el tiempo pasa y dentro de algunos minutos nos será preciso volver á coger el collar de la miseria. Vaubaron se conformó exactamente con las indicaciones que habia recibido. Enseguida sintió que el joven le deslizaba dos objetos bastante pesados y de pequeñas dimensiones, en la mano que tenia estendida y que se apresuró á cerrar. «¿Qué es esto?», preguntó. «Ya lo sabreis; pero tened paciencia—repuso el penado.—Voy á levantarme y tenerme de pié entre el capataz y vos, á fin de que os sea posible mirar, porque una explicacion seria demasiado larga. Vaubaron, en cuanto su interlocutor estuvo de pié, no perdió un instante en examinar los dos objetos que acababan de serle entregados.

LA SONAMBULA. 135

estuvieron en la misma linea, ¿estamos de acuerdo? «Negocio hecho» repuso el mecánico en el mismo tono; «acepto vuestras condiciones; aquí teneis la plancha, me la devolvereis cuando me haga falta. «No, no... conservadla. Puesto que es á vos á quien debe servir, mejor está en vuestras manos que en las mias. «Temo me registren al entrar en las salas. «Tomad vuestras precauciones. «¿Qué precauciones? «Quitad la plancha de vuestro gorro y arrojada dentro de un instante al mar y colocad la otra en su lugar. He previsto el caso y por eso llevo vuestro número. «Bueno, dentro de cinco minutos estará hecho. ¿Y tocante al disfraz? «En el próximo cuarto de hora de descanso os indicaré en donde está escondido. El trabajo empezó y duró hasta la noche, sin que el capataz juzgara conveniente conceder un nuevo descanso á las bestias de carga racionales, cuya labor estaba vigilando. Volvieron á entrar en el presidio sin que Vaubaron hubiese podido cruzar una palabra con el joven presidiario. Durante toda la noche nuestro héroe no pudo cerrar los ojos. La fiebre nerviosa que, segun dicen, se apodera de los prisioneros y de los galeotes cuando se acerca el momento fijado para la tentativa de evasion, calcinaba sus venas. Temia á más que al día siguiente no enviasen su brigada como la vispera á los trabajos de desarme, porque entonces tardaria mucho en presentarse de nuevo la ocasion de volver á entenderse con su futuro salvador. Felizmente ese temor no se realizó, y al día siguiente, cuando sonó el cañonazo de diana, los capataces dirigieron hacia los estanques las mismas brigadas que la vispera. A las doce del día se les concedió, como de costumbre, una hora de descanso para la comida y la siesta. Vaubaron tomó rápidamente su parte del horrible rancho, contenido en la cazuela común, y luego se tendió en el suelo en el mismo sitio que el día anterior y fingió dormir, apoyando su cabeza en el bloque de granito que ya conocemos. Antes de que hubiesen trascurrido algunos minutos, el joven presidiario se colocó en el mismo sitio que la vispera. «Tenemos esta mañana tiempo de sobra para hablar», le dijo, «pero se trata de no dejarnos sorprender. Tengamos, pues, los ojos entreabiertos y el oido listo, vos por vuestra parte y yo por la mia. «Nadie se ocupa de nosotros», replicó Vaubaron. «Esto es lo que necesitamos... Estended la mano hacia aquí, pues tengo algo que entregaros. Este algo era un pequeñísimo frasco de cristal oscuro semejante á los que generalmente contienen una dosis mínima de laudano. «¿Qué hay aquí dentro?», preguntó el mecánico. «Vuestra libertad.

LA SONAMBULA. 135

estuvieron en la misma linea, ¿estamos de acuerdo? «Negocio hecho» repuso el mecánico en el mismo tono; «acepto vuestras condiciones; aquí teneis la plancha, me la devolvereis cuando me haga falta. «No, no... conservadla. Puesto que es á vos á quien debe servir, mejor está en vuestras manos que en las mias. «Temo me registren al entrar en las salas. «Tomad vuestras precauciones. «¿Qué precauciones? «Quitad la plancha de vuestro gorro y arrojada dentro de un instante al mar y colocad la otra en su lugar. He previsto el caso y por eso llevo vuestro número. «Bueno, dentro de cinco minutos estará hecho. ¿Y tocante al disfraz? «En el próximo cuarto de hora de descanso os indicaré en donde está escondido. El trabajo empezó y duró hasta la noche, sin que el capataz juzgara conveniente conceder un nuevo descanso á las bestias de carga racionales, cuya labor estaba vigilando. Volvieron á entrar en el presidio sin que Vaubaron hubiese podido cruzar una palabra con el joven presidiario. Durante toda la noche nuestro héroe no pudo cerrar los ojos. La fiebre nerviosa que, segun dicen, se apodera de los prisioneros y de los galeotes cuando se acerca el momento fijado para la tentativa de evasion, calcinaba sus venas. Temia á más que al día siguiente no enviasen su brigada como la vispera á los trabajos de desarme, porque entonces tardaria mucho en presentarse de nuevo la ocasion de volver á entenderse con su futuro salvador. Felizmente ese temor no se realizó, y al día siguiente, cuando sonó el cañonazo de diana, los capataces dirigieron hacia los estanques las mismas brigadas que la vispera. A las doce del día se les concedió, como de costumbre, una hora de descanso para la comida y la siesta. Vaubaron tomó rápidamente su parte del horrible rancho, contenido en la cazuela común, y luego se tendió en el suelo en el mismo sitio que el día anterior y fingió dormir, apoyando su cabeza en el bloque de granito que ya conocemos. Antes de que hubiesen trascurrido algunos minutos, el joven presidiario se colocó en el mismo sitio que la vispera. «Tenemos esta mañana tiempo de sobra para hablar», le dijo, «pero se trata de no dejarnos sorprender. Tengamos, pues, los ojos entreabiertos y el oido listo, vos por vuestra parte y yo por la mia. «Nadie se ocupa de nosotros», replicó Vaubaron. «Esto es lo que necesitamos... Estended la mano hacia aquí, pues tengo algo que entregaros. Este algo era un pequeñísimo frasco de cristal oscuro semejante á los que generalmente contienen una dosis mínima de laudano. «¿Qué hay aquí dentro?», preguntó el mecánico. «Vuestra libertad.

el toro. Comenzó la faena con un cambio, siguió con varios pases de distintos órdenes, y murió el toro de seis pinchazos y una estocada andando, que resultó buena.

Se manifestaron durante la muerte del bicho broncas en el 3 y 8.

El último toro 8 puyazos; Pito dejó un bonito par de gallardetes y banderas nacionales, y otro de las comunes. Remigio regular en su par.

Angel, después de un trasteo ligerísimo, hizo en cinco ocasiones, todas en lo alto, y un mote y saca que hizo doblar al toro inmortal.

El toro inerte y sin parar un segundo.

El público pidió otro toro: la plaza ofreció un precioso golpe de vista; multitud de pañuelos se agitaban demandándolo, y el presidente no accedió.

En resumen, la corrida, aunque muy distraída, ha resultado cansada.

Los toros de Hernández han cumplido, sobresaliendo el cuarto, que fue muy bravo.

Los de Concha Sierra muy desiguales; el primero superior en lámina y bravura en el primer tercio, el cuarto muy voluntario, y superior en varas el quinto; los demás medianos.

Las moñas de los toros estuvieron durante la corrida en los antepechos de los palcos 409 y 414.

Los hermanos Rodríguez cumplieron en su empresa, sobresaliendo José en el primer toro alanceado.

Entre los toreros de pié han sobresalido en los cuatro primeros Saturnino Ojitos. En los otros los peones de Salvador.

Entre los banderilleros, Ostion y Regateriñ. El par al quiebro de Cara-ancha de mucho efecto.

De los matadores, ninguno pudo sobresalir, por las condiciones de los toros; todos se quedaban 6 mansos ó inciertos.

Caballos muertos: 12.

La presidencia acertada.

Los aficionados han tributado grandes elogios a S. M. la reina por haber facilitado de las reales caballerizas cuanto se ha necesitado, a las infantas doña Isabel y doña Eulalia por sus donativos, al marqués de Urquijo por idéntico concepto, así como la junta de gobierno de la sociedad, a las corporaciones provinciales y municipales, a las señoras marquesas de Campo, condesa de Villanueva de Peralos, de Milla, condesa de la Corzana, duquesa de Medina de las Torres, duquesa viuda de Medinaceli, señora de Gamez y junta de la sociedad por las magníficas moñas, y por último, al Sr. Gamez, organizador de la corrida, y al sastre Sr. Barrio, que ha dirigido la cabalgata y construido los trajes que más han llamado la atención.

Noticias del teatro Real: Hoy lunes no hay función.

El martes tendrá lugar la primera representación de la ópera de A. Thomas, titulada *Signor*. En esa obra hará su debut el nuevo tenor Sr. De-Lucia.

El reparto de los personajes se ha hecho en la forma siguiente: Mignón (sperata), señora Pasqua; Filissa, Srta. de Vere; Federico, señorita Fabri; Guillermo, Sr. De-Lucia; Lotario, Sr. Uetan; Laerte, Sr. Baldelli; Giorno, señor Beltramo.

Hace cuatro temporadas que esó preciso *spallito* no se canta en el régio coliseo.

El distinguido artista Sr. Baldelli, a pesar de la insignificancia del personaje que representa, se ha encargado de su desempeño por dar mayor realce al conjunto de la ópera.

El maestro Mancinelli dirigirá la orquesta.

El jueves tendrá lugar el debut del eminente Gayarre, con la ópera de gran espectáculo *L'Africana*.

Hasta las cinco de la tarde del día de ayer iban repartidas y cobradas a domicilio en Madrid, 162121 cédulas personales, y 8063 expedidas en los despachos de los agentes recaudadores, lo que representa un ingreso para el Tesoro y para el Ayuntamiento de 300000 pesetas.

Se observa por las cifras anteriores, que los recaudadores han llevado a domicilio y cobrado 162121 cédulas de todas clases en esta capital.

Hoy lunes, con motivo de la festividad del día, tendrán lugar en el teatro Español dos representaciones de *Don Juan Tenorio*; una a las cuatro de la tarde y otra a las ocho y media de la noche. Auguramos dos llenos en el clásico coliseo.

El martes próximo termina la renovación de los abonos de la anterior temporada en el teatro de la Princesa: la inauguración de las representaciones tendrá lugar probablemente el viernes 3 de noviembre.

Hoy lunes se efectuará en el teatro Lara la segunda representación de tarde del aplaudido juguete cómico de D. Miguel Ramos Carrion, titulado *Galandrina*, y del popular sainete de D. Ricardo de la Vega, *Pepa la frescachona ó el colegial desventurado*.

Hoy lunes, a las cuatro y media de la tarde y ocho y media de la noche, habrá dos grandes y variadas funciones en el Circo de Prico, compuestas de variados ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos, en las que tomará parte el profesor de prestidigitación Mr. Serni, que escamoteará una señora a la vista del público, y a monsieur Danguy, con su notable diorama.

Según *El Siglo y la Patria* de Buenos Aires, el beneficio y despedida para España del señor tenor Sr. Stagno fué brillantísimo. A la conclusión de la romanza del primer acto de los *Hugonotes*, el entusiasmo del público rayó en delirio. Siguió el *barbero*, cantado magistralmente por el Sr. Stagno, acompañándole en su ejecución la simpática Bellencione el baritonista Scollavi y el viejo y célebre artista Tanburini, que en obsequio al beneficiado

cantó la parte del D. Basilio, teniendo que repetir el aria de la columna. Y fué en fin, una función de despedida que guardará memoria los abonados y admiradores del beneficiado, quien recibió valiosos regalos del nuevo presidente de la colonia italiana y de todos los casinos de la localidad.

Después de la función le acompañaron al vapor con músicas y brassos.

Han sido nombrados por el Banco de España:

Interventores de las encursales: De Albacete, D. Pedro Aguilar; de Avila, don Fernando de las Heras; de Cartagena, D. Gabriel Galvan; de Castellón, D. Antonio Vivanez Santillan; de Cuenca, D. José German; de Guadalajara, D. José Suarez de Figueroa; de Leon, D. Ricardo Montejó; de Lérida, D. Francisco Ruiz Salvador; de Lugo, D. Ventura Alvarez; de Orense, D. Juan Irigoyen; de Pontevedra, D. Martin Covarrubias; de Santiago, don Juan Nepomuceno; de Segovia, D. Manuel Turmele; de Soria, D. Eloy Martinez; y de Teruel, D. Leon F. Carbca.

Cajeros: De Avila, D. Mariano Florencio Fridric; de Castellón, D. Antonio Casamijana; de Guadalajara, D. Alvaro Retaña y Gamboa; de Leon, D. Joaquin Melendez; de Lérida, D. Mariano Aznaroz; de Lugo, D. Tomás Martinez; de Orense, don Juan Gomez Domingo; de Pontevedra, don Meliton Rodriguez; de Santiago, D. Gregorio Herrero; y de Segovia, D. Francisco Ferrant.

Ha debido llegar ayer a Vitoria el señor ministro de Estado.

Probablemente estará en Madrid el martes por la mañana.

Parece que el miércoles tomará posesión de su cargo de consejero de Estado, el señor Zugasti.

A propuesta del ministro de Gracia y Justicia, se ha concedido, libre de gastos, la encomienda de número de Isabel la Católica, al juez de instrucción de Alicante, D. Eduardo Gomez Mazparrota.

Ayer tarde ha conferenciado detenidamente el presidente del Consejo con el ministro de la Guerra. Posteriormente visitó el Sr. Balaguer al Sr. Sagasta, y luego el capitán general de Madrid, Sr. Pavia.

Habiéndose aglomerado en el día de ayer tanta gente en los despachos de los agentes recaudadores de cédulas personales y siendo imposible en las breves horas que restan hasta las doce de la noche servir al público, el señor ministro de Hacienda ha ampliado hasta el miércoles 10 de noviembre próximo el plazo para proveerse, sin recargo, de cédulas personales.

En el tren corto de ayer mañana ha salido para Guadalajara, a inspeccionar los colegios de los huérfanos de la guerra allí establecidos, el señor presidente, capitán general marqués de Novaliches, acompañado de los brigadieres Sres. Puig y Augustin.

Ayer ofreció sus respetos a S. M. la reina regente el capitán general señor marqués de Novaliches.

Ha solicitado su jubilación el magistrado de la Audiencia de Alicante D. Eugenio Rodriguez Borlado.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 32143 pesetas por 742 imposiciones, de las cuales son nuevas 193, y se han satisfecho en los días 29, 30 y 31 pesetas 308313, a solicitud de 446 imponentes, 215 de ellos por saldo.

La real Academia de Jurisprudencia celebra su sesión inaugural el miércoles próximo a las nueve de la noche, leyendo el discurso de apertura el Sr. Carvajal y la memoria resumen de los trabajos del curso anterior el Sr. Martinez Asenjo.

El viernes, 3 de noviembre se celebrará la junta general ordinaria de dicho mes.

El salon de conferencias y los círculos políticos han estado ayer desiertos. Los ministros han permanecido en sus respectivos despachos las horas de costumbre y han ido luego a paseo, lo cual demuestra la calma y normalidad que reinan en el horizonte político.

Toda la animación ha estado hoy encerrada en los toros, los teatros y los paseos públicos.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Reales decretos disponiendo que el consejero de Estado don Juan Facundo Riaño pase de la seccion de Ultramar a la de Estado y Gracia y Justicia; D. José Montero Ros, de la de Gobernación; D. Julián de Ultranar, y D. Julián de Zugasti y Saens, de la de Estado y Gracia y Justicia a la de Gobernación.

GOBERNACION.—Real orden confirmando en parte la providencia del gobernador de Jaen, por la que fué suspendido en su cargo de teniente de alcalde y de concejal de Izatoral D. Francisco Gallego.

La Agencia Fabra nos transmite esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Coruña, 31.

Hoy ha llegado a este puerto el vapor-correo de la compañía Trasatlántica Espana, sin novedad.

Charleroy, 31 (3 tarde).

Hoy se ha verificado en esta ciudad una imponente manifestación socialista.

En ella han tomado parte 30000 obreros que han recorrido procesionalmente las calles, llevando 200 banderas rojas.

Se han dado muchos vivas al sufragio universal.

Se han tomado energicas medidas para el sostenimiento del orden, que hasta ahora no ha sido turbado.

Paris, 31.

Despachos particulares de Londres hablan de una tentativa contra la persona del conde de Paris, pero los periódicos orleanistas de esta capital guardan silencio sobre el particular, en vista de lo cual no se da crédito a la noticia.

Viena, 31.

Esta tarde se ha verificado en Tirnova el solemne acto de la apertura de la Asamblea Nacional de Bulgaria.

Rusia no ha modificado hasta ahora su actitud respecto de dicha Asamblea.

Semlin, 31.

Se ha firmado un tratado entre Servia y Bulgaria.

En dicho documento se dá satisfacción a las susceptibilidades de Servia y se estipula la neutralidad de Bregovo hasta que la comisión mixta tome un acuerdo definitivo sobre la cuestión de límites.

Dispone además que dentro de un plazo de seis meses, se firmará un tratado de comercio entre ambos países.

Las partes contratantes, se comprometen a alejar los desfiladeros políticos a una distancia por lo menos de 60 kilómetros de la frontera respectiva.

También convienen en activar todo lo posible las obras del ferrocarril de Vakarel a Sofia.

Tirnova, 31.

Por fin hoy se verificará la apertura de la Asamblea búlgara.

El discurso de la regencia indicará la necesidad de marchar de acuerdo con Rusia.

Esperará la esperanza de que la elección del príncipe demostrará que los sentimientos de Bulgaria son favorables al czar.

Al efecto no se trará en manera alguna de la reelección del príncipe Alejandro de Battenberg.

Karavolof no ha venido todavía a Tirnova.

Montevideo, 31.

La Cámara del Uruguay, ha modificado la ley de imprenta suprimiendo la prohibición respecto de los periodistas extranjeros.

Todos los ministros menos el de la Guerra han presentado la dimisión.

El señor Ramirez, ha sido encargado de formar el nuevo gabinete, para lo cual encuentra grandes dificultades.

En el teatro de la Zarzuela se pone en escena esta tarde la popular obra *La tempestad*, interpretada por los principales artistas de la compañía.

Leemos en *La Epoca*:

«Al que como indica *El Correo*, le haya llamado la atención que el distinguido coronel de husares de la Princesa, marqués de Sierra Bullones, haya sucumbido generosamente a los sargentos de su cuerpo, será porque no conocía la solicitud con que dicho señor acude a todas las necesidades del cuerpo que manda y lo que él es en materias de subordinación y de disciplina.

No teniendo motivo para desconfiar de los sargentos, a quienes una medida general, profundamente acatada por nuestro amigo, cambia de destino, les facilitó los medios de que inmediatamente pudieran pasar a los puntos que se les marcaban, dejando a sus familias medios para subsistir entre tanto.

El marqués de Sierra Bullones hace de su fortuna el uso que sus generosos sentimientos le aconsejan; pero al mismo tiempo sabe perfectamente a lo que le obligan sus deberes de soldado y su adhesión inquebrantable a las instituciones y a los principios del honor militar.

Un sacerdote, antiguo discípulo de la Universidad de Lovaina, ha obtenido en Bélgica el primer lugar en un concurso habido de todos los doctores de aquel país.

El académico correspondiente de la real de la Historia en Paris, Mr. Isidoro Loeb, secretario de la sociedad de Estudios Hebreos de aquella capital, está imprimiendo un estudio notable relativo a la organización de las aljamas hebreas en España durante la Edad Media.

La ilustración y reconocida competencia de Mr. Loeb hace esperar que su obra llenará un gran vacío que existe todavía por ese lado en lo que se refiere a la historia de los hebreos españoles.

El señor cardenal arzobispo de Toledo ha dado ya, según hemos oido, las órdenes oportunas para que se proceda en breve a la restauración del antiguo monasterio de Nuestra Señora de Guadalupe en Cáceres.

El día 9 del actual espirará el plazo pa-

ra la admisión de solicitudes con objeto de poder tomar parte en las oposiciones de la plaza de beneficiado y maestro de capilla de la catedral de Madrid.

Los aspirantes han de ser sacerdotes ó encontrarse en condiciones de poderlo ser en el término de un año.

A 708 ascenden los cristianos asesinado últimamente en las misiones del Tonkin; a 30 las aldeas quemadas, y a 9000 los neófitos que han quedado en la mayor miseria.

Como prueba de lo que adelanta en Inglaterra la religión católica, se cita el hecho de haber ordenado el ministro de la Guerra de aquel país, que las banderas de los regimientos dadas últimamente, hayan sido bendecidas por sacerdotes católicos, en vista de que la mayoría de los soldados lo son también.

Por espresa voluntad de los almirantes franceses continúa practicándose todavía en la marina de guerra de Francia, la oración de las tripulaciones en comun hecha a bordo por la mañana y por la noche.

Así lo dice un diario de la vecina república.

Según los periódicos de Italia, se encuentra algo delicado de salud el venerable Dom Bosco, fundador de los talleres salesianos y persona muy querida y respetada por sus virtudes y saber.

El Sr. Dom Bosco cuenta ya 71 años de edad.

Los señores Danvila, Paso y Delgado, han entregado en la secretaría de la Academia de Jurisprudencia sus respectivas ponencias para el congreso jurídico español.

La Epoca escita al gobierno a que desista de su propósito de universalizar el sufragio.

S. M. la reina almorzó ayer con los infantes doña Eulalia y D. Antonio en el hotel de la Castellana que éstos habitan.

Esta tarde, a las cinco, se celebrará consejo de ministros bajo la presidencia del señor Sagasta.

En Italia ha causado cierta sensación la prisión hecha en Spezia, por orden ministerial, del diputado italiano señor Turi, capitán de navío y comandante de la escuela de Artillería naval.

El motivo parece ser el haber tomado parte en una discusión sobre el recinto fortificado de la Spezia y haber dado a conocer hechos que debieron permanecer secretos.

La Italia de Roma hace constar que desde que la enseñanza religiosa ha quedado reducida a su más mínima expresión en las escuelas municipales y gubernamentales, las familias, en mayor número cada día, envían sus hijos a las escuelas católicas.

El Mensajero Oficial de San Petersburgo da las siguientes esplicaciones acerca del envío a las aguas de Varna de los dos cruceros rusos:

«Por efecto de la anarquía que reina en Bulgaria, nuestros consulados no están ya en estado de proteger los legítimos intereses de los súbditos rusos residentes en ese país. Después de la partida del mayor general, baron Kaulbars de Varna, ha ocurrido que varios súbditos rusos han sido presos bajo pretextos ilegales. En vista de esta situación de cosas, los cruceros *Zabaha* y *Pamjart-Merkurija* han sido enviados hace pocos días a Varna.»

En el banquete con que ha sido solemniada la inauguración del círculo romerista de Málaga, ha hecho el Sr. Romero Robledo declaraciones políticas muy importantes, que pueden sintetizarse en los dos párrafos de su discurso que transcribimos a continuación:

«Yo, dijo el Sr. Romero a sus amigos de Málaga, persistiendo siempre en lo que he manifestado en ocasiones y reuniones semejantes a la que tengo el honor de asistir, insisto en que los principios fundamentales de mi política son apoyar a todo gobierno que me ofrezca garantías respecto a las instituciones que todos veneramos y que deseamos ver consolidadas y arraigadas en nuestro país. Yo no oxigiré ningún credo ni programa más que la seguridad de sostener las instituciones monárquicas, únicas que pueden dar al país garantías de presente y esperanzas para el porvenir.»

«La formación del tercer partido parece depender del grado de inteligencia entre la personalidad del ilustre general Lopez Dominguez y el que es dirige la palabra, Carriños y antiguos lazos me unen con este general: en ninguna parte puedo encontrar garantías para los principios que profeso más que en la palabra de mi ilustre amigo, cuyo programa es indudable que se prestará a todas las exigencias que la opinión pública ha manifestado por diferentes conductos, puesto que coin-

dimos en los puntos esenciales, que son el apoyo incondicional a la insignie dama que dirige los destinos de la nación, simbolizando por su representación, la institución fundamental de la monarquía.»

El Restimén de anoche establece la posibilidad de una inteligencia política entre la izquierda y el señor marqués de la Vega de Armijo.

Tratando de este asunto, escribe lo siguiente:

«Después de todo, no hay que olvidar una cosa: y es que la izquierda defiende hoy, al cabo de los años, con una constancia y un patriotismo de que existen pocos ejemplos, lo mismo que defendían hace unos cuantos los señores marqués de la Vega de Armijo y Sagasta.»

Los labradores de Arbois (Francia) han celebrado la fiesta de la bendición de las primeras uvas. Unos 800 vendimiadores y varios propietarios asistieron a la fiesta.

Uno de los primeros del acompañamiento era el doctor Pastour, a quien todo el mundo admira; iba acompañado del presidente de la sociedad de Viticultura y Agricultura de Arbois, seguía una escolta de vendimiadores ancianos y una masa grande de hombres de todas edades y condiciones.

Sucesos de anoche: Entre siete y ocho ocurrió una sensible desgracia en la calle de las Velas. Un carro atropelló a un joven de 13 años de edad, pasandole una de las ruedas por la cabeza, dejándolo muerto en el acto.

El vehículo, que era grande, iba cargado de tocino, y lo guiaba el padre del muerto, que al presenciar la desgracia sin poder evitarla, fué acometido de un síncope, siendo trasladado a la casa de socorro.

Parece que aquel desgraciado iba al lado de una de las varas del carro, resbalándose y cayendo al suelo con tan mala suerte.

Decíase de público que el padre, que era un sirviente, había manifestado a su hijo ayer tarde que se quedara en el matadero, pues él solo descargaría el tocino; pero aquel insistió en acompañarle.

A las siete, en la calle de las Hileras, dos sujetos se trabaron de palabras, sacando uno de ellos un revolver y disparando dos tiros a su contrario, produciéndole una herida leve en la cabeza.

El herido, que es cerrajero, fué conducido a la casa de socorro. El agresor, de oficio carpintero, fué detenido.

El Siglo Futuro publica anoche el siguiente telegrama sobre la salud de don Jaime:

«Munich, 31, a las 10 y 30. Noche tranquila. Sigue catarro. Poca fiebre. Cabeza más despejada.—Profesor Ziemssen.—Doctor Glaser.—Doctor Messerer.—Doctor Coma.»

Anoche recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Vitoria, 31 (4 t.).

Ha llegado el Sr. Moret. En la estación le han recibido las autoridades militares y civiles y las sociedades de obreros, saludando al primer ministro que visita a Vitoria después de la guerra. El recibimiento ha sido entusiasta.—El correspondiente.

Vitoria, 31 (5 t.).

El Sr. Moret ha presidido la brillante reunión del teatro, lleno de obreros, de fabricantes y de industriales. Moret ha pronunciado un discurso elocuente, tísimo reseñando el pasado y el presente de la vida de los obreros. Encomió la asociación y el ahorro; ponderó la ventajosa inteligencia de los obreros y los patronos, y fijó su honra en la práctica de sus deberes y en el acertado ejercicio de sus derechos.

El Sr. Moret recibió una gran ovación. Sale en el espreso para Madrid.—El correspondiente.

Bobadilla, 31 (10 40 n.).

El viaje del marqués de la Vega de Armijo a sus posesiones de Bobadilla ha sido un verdadero paseo triunfal. En todas las estaciones de la provincia de Córdoba ha tenido brillantísimo recibimiento. Numerosas comisiones del partido liberal le han aclamado y vitoreado. Acompañan al ilustre viajero en su expedición cinegética, entre otras personas importantes, el general Salamanca y varios senadores y diputados.—El correspondiente.

Boisín de Madrid del día 31.

Cuatro perpetuos: Fin de mes, 00'00. Próximo, 00'00. Sin operaciones. Barcelona, interior, 63'17. Id. exterior, 64'40.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

Los mandarines son, en general, gastrosomos, y llevan muy lejos el lujo y los refinamientos de la mesa. Tienen a su servicio cocineros de profesion que poseen multitud de secretos para disfrazar las viandas y cambiar su sabor propio. El de Kien-cheu nos dió incontestables pruebas de su talento, y su comida mereció los elogios de todos los convidados. Los mandarines observaron una conducta irreprochable todo el día, y por lo mismo, al siguiente les proporcionamos el gusto de que nos viesan partir.

Los caminos que recorrimos ahora distaban mucho de poderse comparar con los que se encuentran a los alrededores de Chin-tu-fu. En China el sistema de carreteras está muy poco perfeccionado. Las vias terrestres de comunicación son, en general, incómodas y con frecuencia peligrosas. Cerca de las grandes ciudades tienen bastante anchura; pero a medida que uno se aleja van estrechándose, hasta el punto de desaparecer casi por completo.

Si se tropieza con un riachuelo sobre el cual no se le ha ocurrido a la administración echar un puente, es preciso descenderse para pasarlo; aunque de ordinario hay en la orilla infelices, cuya industria consiste en llevar acuestas al viajero al otro lado, mediante una cortísima retribución.

Parece que no siempre ha sucedido lo mismo, y se asegura que en otro tiempo han existido en China caminos que no dejaban nada que desear. Aun se ven en casi todas las provincias restos de anchas y hermosas vias con hileras de magníficos árboles. Se cita sobre todo en los Añales los soberbios caminos que la dinastía de los Song hizo abrir de un extremo a otro del imperio. Una admirable canalización, debida a la dinastía de los Yuen, aumentaba la facilidad de los viajes y del transporte de mercancías.

»Pero la dinastía tartaro-mandchu, en vez de conservar estas grandiosas obras, ha favorecido su degradación y ruina. Los arboles han sido arrancados, las piedras quitadas y el terreno agregado a los campos vecinos. Con el sistema de pillaje que reina hoy en todo el imperio, lo extraño es que hayamos encontrado aun arboles en pie y piedras en su sitio. Los canales han sufrido menos, y no obstante, el famoso canal imperial que atraviesa el imperio de Norte a Sur, está seco la mayor parte del tiempo.

»A una jornada de Kien-cheu el suelo vuelve muntuoso, y el campo es muy bello y rico. Tampoco el aspecto de la población es el mismo; se nota más rudeza y grosería, menos aseo.

»Sin embargo, las montañas no tienen nada de agreste ni de repugnante; sus cimas están coronadas de bosques, y las colinas y los valles presentan a la vista abundantes cosechas de koaleang, maíz, caña, dulces y tabaco.

»El kae-lang, variedad de holcus sorghum, que se usa en Francia sólo para escobas, es cultivado en grande escala en muchas provincias de China. Obtiene un prodigioso desarrollo; sus tallos son bastante sólidos y grandes para utilizarse en la construcción de las granjas y cercas; sus espigas suministran una cantidad considerable de granos que los pobres comen y de que se extrae por la destilación un aguardiente muy alcoholido. Los chinos dan generalmente poca importancia al cultivo del maíz, y es por eso de mediana calidad. Cogen las espigas antes de estar maduras, y después de estar tostadas ligeramente se las comen. El azúcar es muy común en China y se vende muy barato; en las provincias meridionales se cosecha mucha caña dulce.

»El cultivo del tabaco es inmenso; esta planta, hoy tan esparcida en toda la superficie del globo y de tan universal uso, no ha sido conocida por los chinos, a lo menos así se asegura, hasta el entronizamiento de la dinastía Mandchu, en que se ordenó su cultivo.

»El uso del tabaco es ya universal en todo el imperio; hombres, mujeres, niños, todo el mundo fuma y constantemente.

Durante la comida, si se hace una pausa, es para fumar; durante la noche, ninguno despierta sin encender la pipa.

»El cultivo del tabaco es libre, y el más estimado es el que se cosecha en el Leao-Tong, en Manchuria y en la provincia de Sse-chuen. El número de los aficionados al tabaco en polvo, es generalmente menor que el de los fumadores.

»Introdujeron este uso en China los antiguos misioneros que residían en la corte. Las tabaqueras chinas son frascos de cristal, porcelana ó piedras preciosas, algunas veces cinceladas con gusto y de elegante forma; al tapon se adapta una espátula de marfil ó de plata que entra en el frascuito y de la cual se sirven para sacar y tomar el tabaco.

»Antes de ponerse el sol llegamos a Chungking, ciudad de primer orden, y la más importante de la provincia de Sse-chuen después de Ching-tu-fu: está situada favorablemente en la orilla izquierda del río Azul. En la orilla opuesta y frente del Chung-king hay otra gran ciudad, que pudiera formar una sola con aquella si el río que la separa no fuese tan ancho. Es un gran centro de comercio a donde afluyen las mercancías de las varias provincias del imperio.

»En Chung-king hay muchos cristianos; sin embargo, ninguno se presentó a visitarnos, a causa, según se nos dijo, de que eran hombres del pueblo desprovistos del traje que exigía la etiqueta. El vicrey nos había aconsejado, para librarnos de las visitas de los importunos, que no admitiéramos sino a los que se anunciaban por medio de un billete y vestidos de ceremonia. En el presente caso esta determinación alejó de nosotros a los cristianos, y lo sentimos mucho.

»Señalóse la noche que pasamos en Chung-king por un incidente extraño, fantástico, cuya relación se asemeja algo a un cuento de aparecidos: por lo tanto me apresuro a declarar que no es cuento y que no fuimos juguete de alucinación alguna.

»Estábamos en nuestro cuartel durmiendo profundamente, cuando se nos figuró oír, como en sueños, un ruido sonoro y candencioso en los patios, en los jardines

y en las diferentes habitaciones del palacio comunal. Ya no parecía que venia de muy lejos, ya que se oía en nuestro cuarto, y las esteras de bambú crugían como si alguien anduviese con precaución. Ora reinaba una extraordinaria claridad, ora las tinieblas descorrían su lúgubre manto, y una voz articulada a nuestro oído palabras que no comprendíamos. Aun continuábamos durmiendo, y con todo nos sentíamos bajo la impresión de una pesadilla; pues en vano nos esforzábamos en movernos, en abrir los ojos, en proferir una palabra. Por último, después de un fuerte sacudimiento que nos despertó de sobresalto, nos encontramos rodeados de una brillante luz y frente a una horrible figura que se se puso a reír, mostrándonos sus dientes grandes y amarillos. El espectro largó su brazo desnudo y descaroado y nos presentó con aire grave un papel escrito en caracteres europeos.

Instintivamente hicimos un movimiento como para acercarnos a la pared; pero el espectro se echó a reír de nuevo, retiró su brazo, tomó con la mano izquierda la luz que tenía en la derecha y se persiguió. Entonces conocimos que era un chino, muy fco y desnudo hasta la cintura. En cuanto se convenció de que estábamos perfectamente despiertos, se inclinó y nos dijo en voz baja que era cristiano y que nos traía una carta de monseñor de Sinite, coadj

DIARIO DE MADRID

DEL LUNES 1.

ALMANAQUE.

SANTO DEL DIA.—La Fiesta de Todos los Santos.—Es fiesta de precepto.

CULTOS.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Caballero de Gracia y habrá misa solemne, y por la tarde rosario cantado.

En San Justo, id., el P. Fita. En las Arrepentidas sigue la novena; orador, D. Juan Niebla.

GOBIERNO MILITAR.

La revista de comisario del próximo mes de noviembre la pasarán las clases militares que no forman cuerpo residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:

por e ífermo ó por asuntos propios, espresaran en los justificantes la real orden porque los fué concedida y meses que lleven disfrutándola.

LEGADO DE AGUIRRE

Testamentaria del Excmo. Sr. D. Lucas Aguirre y Juárez.—El Excmo. Sr. D. Lucas Aguirre y Juárez (q. e. p. d.) dispuso en una de las cláusulas testamentarias que cada año, por Navidad, se distribuyeran tres mil reales á los

escritores públicos necesitados y sus familias; por consecuencia de esta disposición, los testamentos y patronos hacen saber:

AVISOS UTILES

Hemos tenido el gusto de visitar el nuevo almacén de molduras que acaba de inaugurarse en la calle del Prado, número 8 (trasladándose del número 4), el señor don Félix María Eguizazu, y que resulta un magnífico establecimiento.

ESPECTACULOS PARA EL 1.º

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—4.—Don Juan Tenorio.

APOLO.—4 1/2.—Toros de puntas.—Los valientes.—La gran vía.—Los valientes.—El novio de Doña Inés.—La gran vía.

GRAN EXPOSICION DE MAQUINAS DE IMPRIMIR, DE RAYAR, DE CORTAR, DE LITOGRAFIAR Y DE UTILES Y CARACTERES DE IMPRENTA, EN LA COLONIA INDUSTRIAL DE SANTA ANA, PASEO DE LAS YESERIAS, MADRID.

LA ILMA. SEÑORA DOÑA MANUELA EYZAGUIRRE VIUDA DE ECHEGARAY HA FALLECIDO Á LAS CUATRO DE LA MAÑANA DEL 31 DEL CORRIENTE.

LA EMANCIPACION ESPAÑOLA GRAN FABRICA DE PAPEL DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA SITA EN EL PASEO DE LAS YESERIAS MADRID CON DOS MAQUINAS Y PRODUCCION POSIBLE DE 6000 KS. DIARIOS

QUINTO ANIVERSARIO. La señora D. PAULA GOMEZ ACEVO, VIUDA DE SOTO, falleció el 1.º de noviembre de 1881.

ANIVERSARIO EL SEÑOR D. EDUARDO VERDES MONTENEGRO Y AZEDO falleció el 1.º de noviembre de 1890.

REVOLUCION causará en los talleres, por la economía que proporciona EL NUEVO INVENTO DE MAQUINAS PARA COSER, LA ROTATIVA JUNKER & RUM.

EL SEÑOR DON JOSE GONZALEZ AMBITE ha fallecido el día 30 de octubre de 1886.

PURO VALDEPEÑAS. Sesenta y cuatro años. Vinos generosos, espumosos, licorosos y aguardientes. CAPSULA para embotellar de todos colores, etc. SAN MARCOS, 3.

OCASION.—SE ALQUILA UNA casa en la calle de la Bola, número 7, con espacios locales para colegio u otro establecimiento análogo.

ABONOS MINERALES La Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra tiene á la venta las siguientes clases: ABONO NÚM. 1 AZOADO.—Para cereales, jardines y huertas.

ACADEMIA GENERAL MILITAR establecida hace 34 años, para carreras civiles y militares. Clases especiales por el teniente coronel y ex-profesor D. Enrique Valero.

MALES SECRETOS. Cura en 8 días con el INYECCION KOCH. Precio, 5 rs. Moneda, 30 rs. Madrid.—Compañía Soto y Acebo.

UNA CHARRETTE Se vende. Dado razón Ronda de Recoletos, 6, cuadra.

ECONOMIA. LA NACIONAL EMPRESA. PRONTITUD. Negocios, género, colocación de capitales. MADRID, 6, PUERTA DE MOROS, 6, SEGUNDO, MADRID.

AVISO LOS TALLERES Y OFICINAS DE LA FUNDICION TIPOGRAFICA DE RICHARD GANS se han trasladado á la CALLE DE LA PRINCESA NÚM. 39. (Barrio de Pozos).

EMULSION ANGULO Aceite puro hígado de bacalao con hipofosfitos. Es más agradable, eficaz y barato, que el de otros medicamentos.